чиновникам функции арбитража и защиты личных интересов. В случае же открытого давления со стороны властей на отдельных представителей были случаи демонстрации интеллектуалами коллективной солидарности.

УДК316.344.6:376

Инклюзивное образование в деятельности неполитических институтов гражданского общества Республики Беларусь

Акимова Л.В., Дайняк Е.Н. Белорусский национальный технический университет

Инклюзивное образование в европейской образовательной политике стало реальностью во второй половине 60-х годов XX века. Хотя основные идеи и принципы данной образовательной системы были сформулированы в Саламанской декларации «О принципах, политике и практической деятельности в сфере образования лиц с особыми потребностями» в 1994 году. В нашей стране инклюзивное образование только в настоящее время начинает свой отсчет. Государственные институты создание такой образовательной системы включили в «Национальную устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период 2030 г». ООН в Беларуси с 2015 года осуществляет помощь и поддержку нашей стране в этом вопросе, развертывая региональную кампанию «Инклюзивная Беларусь: Цели устойчивого развития для всех». Самое активное и непосредственное участие в этом процессе принимают общественные организации, такие как МОО «Откровение» и ОО «БелАПДИиМИ», которые еще в начале 2000-х гг. стали изучать опыт такой образовательной системы и реализовывать на практике на базе отдельных учебных заведений, сотрудничая с Министерством образования Республики Беларусь. Результатом такого сотрудничества стало открытие 29 марта 2017 года Республиканского ресурсного центра инклюзивного образования – инновационного научно-образовательно-методического подразделения в структуре Института инклюзивного образования БГПУ. Это совместная работа Детского фонда ООН ЮНИСЕФ, БГПУ им. М.Танка и общественных объединений. Основная цель деятельности Центра — накопление, обобщение и распространение опыта использования образовательных ресурсов в подготовке педагогических кадров, в образовании и социальной адаптации лиц с особыми образовательными потребностями. Ресурсный центр, который включает оборудованную сенсорную комнату, комнату альтернативной коммуникации, конференц-зал, даст возможность проводить эффективное теоретическое и практическое обучение педагогов и родителей детей-инвалидов. Открытию данного центра предшествовали поездки представителей ООН ЮНИСЕФ И МОО «Откровение» по областным центрам нашей страны и проведение семинаров-тренингов для ознакомления и пропагандирования системы инклюзивного образования.

УДК 316

Особенности социально-демографической ситуации в Республике Беларусь

Линкевич О.В., Вайнилович Э.Г. Белорусский национальный технический университет

Республики Беларусь вопросы, связанные сопиальнодемографическим развитием являются актуальными, государство имеет проблемы развитого, урбанизированного, сокращающегося, стареющего общества. Ситуация обуславливается зависимостью демографического развития от: социально-экономического положения страны, степени нравственного развития социума, экологической обстановки, влияющей на здоровье людей. К факторам социально-демографического развития относятся: уровни рождаемости смертности; численность И естественный прирост населения; ожидаемая продолжительность жизни при рождении; миграция населения; уровни брачности и разводимости; численность населения по областям и г. Минску; численность населения, проживающего в зонах радиоактивного загрязнения.

Фактором, определяющим снижение численности населения, является, в первую очередь, изменение уровня рождаемости. Причинами, обуславливающих снижение рождаемости называют: демографический переход страны к типу воспроизводства, который характеризуется снижением рождаемости и уменьшением норм детности в семье; особенности половозрастной структуры; снижение уровня благосостояния населения; повышение требований к содержанию и воспитанию детей; занятость женщин в общественном производстве и их стремление к карьерному росту; неблагоприятное положение с репродуктивным здоровьем населения, распространение бесплодия.

Благодаря комплексу государственных мероприятий по охране репродуктивного здоровья, в стране начиная с 2003 года постепенно увеличивается рождаемость, в 2016 году общий коэффициент рождаемости равнялся 12,4. На популяционном уровне социально-демографические процессы определяют закономерности изменения численности и состава населения, его воспроизводство и ведущие миграционные тенденции.

К сожалению, материальные ресурсы для компенсации таких процессов в Республике Беларусь не сравнимы с теми, что имеют иные